

# 四十载砥砺前行 新时代再创辉煌

江西省财政厅二级巡视员 | 程继强

40年来，随着国家改革开放及市场经济的深入发展，注册会计师的重要作用与日俱增，献身注册会计师事业的人才队伍不断壮大，人员素质不断提升，专业技术水平不断提高，注册会计师事业与国家建设同发展、同进步。截至2019年末，江西省有会计师事务所182家，执业注册会计师超过1570人。2019年全省注册会计师行业业务收入6.83亿元，行业服务经济社会发展的能力不断提升。

40年来，江西注册会计师行业的发展成就可以用5个关键词进行概括。

一是“综合实力”。行业业务收入保持平稳增长，执业领域持续拓宽，队伍规模逐渐扩大，会计师事务所的品牌影响力和核心竞争力逐步提高，行业综合服务能力明显增强，行业的社会地位和影响力不断提升。近年来，在巩固传统领域审计业务、大力提升非审计业务比重的基础上，行业总收入年均增长保持在10%以上。

二是“诚信理念”。坚持以“诚信立业、诚信育人、诚信办所、诚信执业”的理念拓展经营业务，行业服务市场经济建设和社会发展的功能作用日益得到社会各界认可，诚信度和公信力得到稳步提升。

三是“发展战略”。深入实施了行业人才培养战略，高端人才培养取得突破性进展。大力践行新业务拓展战略，一批中小会计师事务所以做精做专为目标成为新业务拓展的生力军。稳步推进行业信息化发展，完善行业信息管理系统，推广审计软件的应用。

四是“管理体系”。行业协会组织架构日渐完善，运行机制日趋顺畅，服务会员作用日益凸显，行业自律管理机制日臻完备，构建了包括资格考试、注册准入、教育培训、技术指导、监督检查、违规惩戒、信息

管理等在内的行业管理和服务体系。

五是“党建成效”。深入推进行业党建工作，“条块结合，充分发挥行业党组织作用”的行业党建体制不断完善，注册会计师行业党组织成立并有效运转，会计师事务所党建“两个全覆盖”工作持续巩固，党建与业务互融互促成效进一步显现，为行业发展注入了强劲动力。

江西注册会计师行业发展走过光辉的历程，具体可分为五个阶段。

第一阶段从1980年—1992年，伴随着国家改革开放，注册会计师行业迎来历史性的春天。1980年12月，财政部发布《关于成立会计顾问处的暂行规定》，标志着我国注册会计师制度开始恢复重建。1985年，江西省批准成立第一家会计师事务所——“江西会计师事务所”（原名“振华会计师事务所”），挂靠江西省财政厅，是依法承办会计查账验证业务和会计咨询业务的事业单位。随着江西省注册会计师行业稳步发展，截至1992年底，成立了22家会计师事务所和6家分所，有145名注册会计师和365名从业人员。1991年4月，江西省财政厅成立了“江西省注册会计师考试委员会”，考委会组织全省会计人员参加全国12月份举办的首次注册会计师统一考试。全省首次考试全科合格人数33人，单科合格人数291人。

第二阶段从1993年—1998年，对注册会计师行业开展大规模的清理整顿工作，规范注册会计师执业行为。1993年，第八届全国人大常委会第四次会议审议通过《中华人民共和国注册会计师法》，注册会计师行业步入法制化轨道。1993年11月，江西省民政厅批准成立“江西省注册会计师协会”，对全省注册会计师行业依法进行管理，并接受江西省财政厅监督指导。

1993年至1998年，全省注册会计师行业先后集中开展两次清理整顿工作，处理了一批违反《注册会计师法》《中国注册会计师执业规范》的会计师事务所和执业注册会计师。

第三阶段从1998年—1999年，全面开展并完成会计师事务所脱钩改制工作，会计师事务所在“人员、财务、业务、名称”四个方面彻底脱钩，成功改制为由注册会计师发起设立的有限责任会计师事务所。1999年12月，全省会计师（审计）事务所完成脱钩改制。省注协为完成脱钩改制的123家会计师事务所和1213名注册会计师换发新的执业证书，其中有116家事务所改制成有限责任会计师事务所，5家改制为合伙会计师事务所，撤销55家，合并11家，并将离开事务所或超龄的546名注册会计师转为非执业会员。

第四阶段从2000年—2010年，建立健全行业管理与服务制度，探索开展注册会计师行业党建工作。2002年，南昌市、景德镇市、九江市、鹰潭市的事务所在全省率先签订行业诚信自律公约，为全省推广签订诚信自律公约进行试点并积累经验。2005年，省注协根据《江西省优秀注册会计师、注册资产评估师评选办法（试行）》，在全省范围开展优秀注册会计师评选活动。2007年2月，省注协出台《江西省会计师事务所、资产评估机构综合评分标准和操作办法》。同年，省注协首次在全省范围开展会计师事务所综合评价工作。2010年，在全国率先组织开展行业执业质量竞赛活动。2010年1月，对符合条件的会计师事务所全部建立党组织，没有党员的事务所都指派党建工作指导员，完成了会计师事务所党组织关系和党员关系的接转，实现了行业党的组织和党的工作全覆盖。

第五阶段从2010年至今，全面贯彻行业各项发展战略，加快注册会计师行业转型发展。2010年4月，省政府办公厅转发《省财政厅关于加快发展我省注册会计师行业实施意见》，为注册会计师行业发展指明方向。全国工商制度改革自2014年3月1日实施以后，江西省大多数中小事务所基本失去注册资本验资业务和企业年检审计业务，对中小事务所的经营产生重大影响。省注协通过组织举办中小事务所业务转型研讨班、

建立结对帮扶机制以及加大与有关部门协调和沟通力度，帮助中小事务所寻求适合自身发展的新型领域。发挥党建促发展作用，围绕业务中心工作，每年一个主题、每年一个重点，分步实施，逐年递进、逐级提升，行业党建工作基础不断夯实，整体工作水平不断提高，党建成效不断显现。

当前，我国进入新发展阶段，基本特征就是我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。作为市场经济重要制度安排的注册会计师等经济鉴证类中介行业，也必然迈向高质量发展的重要阶段。江西省注册会计师行业将认真学习贯彻习近平总书记关于行业要“紧紧抓住服务国家建设这个主题和诚信建设这条主线”的重要论述，全面把握新时代重要战略机遇期，加强行业专业服务能力建设，持续推进行业做强做大和转型升级，着力提升行业服务国家建设的质量和行业自身发展的质量，实现行业持续健康高质量发展。

一是抓牢党建龙头，强化使命担当。始终把党的政治建设放在首位，把思想建设作为基础性建设，教育引导行业广大党员旗帜鲜明讲政治，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。加强组织建设，进一步优化机构党组织设置，扩大行业党组织的覆盖面，推进活动方式创新，加强党组织带头人队伍建设。探索加强行业党的纪律建设，建立健全行业内监督体制机制，加强纪律教育，强化纪律执行，让党员知敬畏、存敬畏、守底线。

二是筑牢诚信基石，维护行业声誉。加强行业诚信制度建设，使诚信的理念、要求、规范、约束、责任落实到行业每一项具体制度中。加大对行业失信行为的监管惩戒力度，构建事前监管与事后监管相结合、常规性检查与投诉举报专项检查相结合、检查与惩戒相结合、行业自律检查与行政监督检查相结合的完整监管制度体系。建立诚信信息系统，加强对会员执业信息和诚信信息的采集、监控、披露和应用工作，提升行业管理的综合效能和社会公信力。

三是打牢人才根基，提升专业能力。积极推进行业队伍职业化建设，树立职业精神，强化专业能力，增强队伍适应新时代中国特色社会主义发展要求的能